
03. GV Hude am 19. Dezember 2008 

Niederschrift 
 
über die 3. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hude am 19. Dezember 2008 in 
der Gastwirtschaft Herrig. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.10 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Stellv. Bürgermeister Frank Schäfer 
2. Gemeindevertreter Manuel Clausen 
3. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Greve 
4. Gemeindevertreter Jörg Hartig 
5. Gemeindevertreter Jens Heldt 
6. Gemeindevertreter Hans-Peter Muhl 
7. Gemeindevertreter Heinz Müller 
 
Außerdem sind anwesend: 
Hans-Hermann Hansen, Ehrenbürgermeister 
LVB Claus Röhe 
Sylvia Petersen, Protokollführerin 
Helmuth Möller, Presse 
sowie 2 Zuhörer 
 
Tagesordnung: 
1. Einführung und Verpflichtung des neuen Gemeindevertreters Manuel Clausen 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 25.08.2008 
4. Bericht des stellv. Bürgermeisters 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Zustimmung zum öffentlich-rechtlichen Vertrag wegen der Mehrzweckhalle Schwabstedt 
7. Einführung der kaufmännischen Buchführung (Doppik) 
8. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
9. Erlass der Haushaltssatzung 2009 mit Investitionsprogramm 
10. Wahl des neuen Vorsitzenden (Bürgermeister) 
11. Ernennung und Vereidigung des neuen Bürgermeisters 
12. Evtl. weitere Wahlen 
 
 
Der stellv. Bürgermeister Frank Schäfer eröffnet die 3. Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Hude und begrüßt alle Anwesenden recht herzlich, besonders den 
Ehrenbürgermeister Hans-Hermann Hansen, LVB Röhe und die Protokollführerin Sylvia 
Petersen. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig. 
Danach bittet er alle sich zu erheben, um dem verstorbenen Bürgermeister Jess Hagge und 
auch den beiden Brandopfern vom 17.12.08 zu gedenken. 
 
1. Einführung und Verpflichtung des neuen Gemeindevertreters Manuel Clausen 

Frank Schäfer verpflichtet Gemeindevertreter Manuel Clausen gemäß § 33 GO durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in seine 
Tätigkeit als Gemeindevertreter ein. 
 
 

2. Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
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3. Feststellung der Niederschrift über die 2. Sitzung am 25.08.2008 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 

4. Bericht des stellv. Bürgermeisters 
• Der Versicherungsschaden beim Sportheim wurde behoben. Die Höhe der 

Reparaturkosten wurde von der Versicherung anerkannt. 
• Die Müllansammlung auf dem Hausgrundstück Dörpstraat 8 wurde inzwischen 

beseitigt. 
• Die Abschlüsse der Wegenutzungsverträge für Gas und Strom werden vom Amt 

vorbereitet. 
• In der Sache der zusätzlichen Straßenlampe bei Familie Möller ist die Fa. Stühmer 

immer noch nicht tätig geworden. Diese wird ein letztes mal mit Fristsetzung zur 
Erledigung aufgefordert, ansonsten soll eine andere Firma den Auftrag erhalten. 

• Der Bürgersteig bei Schmarje wurde inzwischen gepflastert. 
 
Manuel Clausen verlässt um 20.10 Uhr den Sitzungsraum. 
 

• Die TÜV-Abnahme des Kinderspielplatzes beim Sportheim ist erfolgt, die 
festgestellten Mängel laut Mängelbericht werden angesprochen. 

• Der Rücklauf der Fragebögen in Sachen Breitbandförderung läuft. 
• Frank Schäfer berichtet von der Aktion „Rettet die Kastanie“. 
• Am 07.01.09 ist ein Termin beim Amt in Sachen Windeignungsflächen. 
• Die Jugendfeuerwehr erhält künftig einen Zuschuss von jährlich 300 €. 

 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

Wegen der erheblichen Straßenschäden der Kreisstraße schlägt Hans-Jürgen Greve 
vor, einen Brief mit der Bitte um bevorzugte Erledigung an die zuständige Förderstelle zu 
senden. 
Hans-Jürgen Greve teilt mit, dass die Kanten verschiedener Plattenwege zu hoch sind. 
Eine Begutachtung findet bei der nächsten Wegeschau statt, der Lokaltermin wird noch 
festgesetzt. 
Das Lichtraumprofil (Baumschnitt) an der gesamten Kreisstraße hat bis zum 15.03.09 
zu erfolgen. 
Jörg Hartig berichtet, dass der Einbau der Holzdecke im Sportheim in Eigenleistung 
erfolgt, mit den Arbeiten wird im Januar 09 begonnen. 
Hans-Jürgen Greve möchte nach einmal seinen Dank aussprechen für die Bewirtung 
und Unterstützung der Freiwilligen Feuerwehr bei den Löscharbeiten anl. des 
Hausbrandes am 17.12.2008. Frank Schäfer wird eine entsprechende Danksagung im 
nächsten Amtsblatt veröffentlichen. 
Jens Heldt fragt an, ob schon feststeht, was aus dem Brandgrundstück wird. Nach der 
Freigabe müssen die Eigentümer die Einzäunung und Räumung veranlassen. 
 
 

6. Zustimmung zum öffentlichen-rechtlichen Vertrag wegen der Mehrzweckhalle 
Schwabstedt 
Frank Schäfer berichtet über den öffentlich-rechtlichen Vertrag zum Bau und Betrieb 
einer Mehrzweckhalle in Schwabstedt, welcher am 10.10. von den Gemeinden 
Schwabstedt, Hude, Ramstedt, Süderhöft und Wisch unterzeichnet worden ist.  Der 
Vertrag liegt allen Gemeindevertretern vor.  
Diesem Vertrag wird einstimmig zugestimmt. 
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7. Einführung der kaufmännischen Buchführung (Doppik) 
Frank Schäfer berichtet kurz zu der Thematik und verweist auf die vom Finanzteam des 
Amtes verfasste Beschlussvorlage. In der weiteren Aussprache wird die Einführung der 
kaufmännischen Buchführung (Doppik) wie vorgeschlagen einstimmig beschlossen. 
 
 
Manuel Clausen betritt um 20.40 Uhr wieder den Sitzungsraum. 
 
 

8. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
LVB Röhe verliest und  erläutert alle über- und außerplanmäßigen Ausgaben. 
Mehreinnahmen stehen zu Verfügung. Die Gemeindevertretung genehmigt einstimmig 
folgende über- und außerplanmäßigen Ausgaben: 
0000.40000 Aufwendungen für ehrenamtliche Tätigkeit     919,80 € 
2110.71300 Schulverbandsumlage Schwabstedt   3.406,69 € 
5600.50000 Unterhaltungskosten        887,54 € 
6700.54000 Bewirtschaftung der Grundstücke   2.578,85 € 
9000.83200 Kreisumlage      2.212,00 € 
 
 

9. Erlass der Haushaltssatzung 2009 mit Investitionsprogramm 
Frank Schäfer erläutert den Entwurf des Haushaltsplanes. Dieser wird in einzelnen 
Punkten ausgiebig von der Gemeindevertretung diskutiert. 
Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2009 wird im Verwaltungshaushalt in der 
Einnahme und Ausgabe auf 195.300 € und im Vermögenshaushalt in der Einnahme und 
Ausgabe auf 10.100 € festgesetzt. 
Der Gesamtbetrag der Kredite, der Verpflichtungsermächtigungen und der Kassenkredite 
werden auf 0 €, die Gesamtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stellen auf 0 Stellen 
festgesetzt. 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt: 
  Grundsteuer A 290 v.H. 
  Grundsteuer B 290 v.H. 
  Gewerbesteuer 340 v.H. 
Die Ermächtigung für über- und außerplanmäßige Ausgaben für den Bürgermeister 
beträgt 500 €. 
Das Investitionsprogramm bis 2012 sieht keine Maßnahmen vor. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Haushaltssatzung 2009. 
 
 

10. Wahl des neuen Vorsitzenden (Bürgermeister) 
Hans-Jürgen Greve leitet als 2. stellv. Bürgermeister die Wahl und schlägt für die Wahl 
zum Bürgermeister Frank Schäfer vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Frank Schäfer wird bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister der Gemeinde Hude 
gewählt. Er nimmt auf Befragen die Wahl an. 

 
 
11. Ernennung und Vereidigung des neuen Bürgermeisters 

Hans-Jürgen Greve ernennt Frank Schäfer zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Herr Schäfer leistet den Beamteneid.  
Er bedankt sich für das Vertrauen und hofft auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit. 

 
 
12. Evtl. weitere Wahlen 

a) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
Bürgermeister Schäfer schlägt Hans-Jürgen Greve zum 1. stellv. Bürgermeister vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
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Als 1. stellv. Bürgermeister wird Hans-Jürgen Greve bei eigener Enthaltung einstimmig 
gewählt. Er nimmt auf Befragen die Wahl an. 
Bürgermeister Schäfer ernennt Hans-Jürgen Greve zum 1. stellv. Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Greve leistet den Beamteneid. 
 
b) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
Vorgeschlagen wird Jörg Hartig zum 2. stellv. Bürgermeister. Weitere Vorschläge werden 
nicht gemacht. 
Als 2. stellv. Bürgermeister wird Jörg Hartig bei eigener Enthaltung einstimmig gewählt. 
Er nimmt auf Befragen die Wahl an. 
Bürgermeister Schäfer ernennt Jörg Hartig zum 2. stellv. Bürgermeister und händigt ihm 
die Ernennungsurkunde aus. Herr Hartig leistet den Beamteneid. 
 
c) Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für den Bürgermeister) 
Auf Vorschlag wird Hans-Jürgen Greve bei eigener Enthaltung einstimmig als 
Stellvertreter von Bürgermeister Schäfer für den Amtsausschuss gewählt. 
 
d) Wahl der Mitglieder und des Vorsitzenden des Finanzausschusses 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wurden in den Finanzausschuss: 
  Frank Schäfer   Vorsitzender 
  Hans-Jürgen Greve 
  Jörg Hartig 
 
 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, dankt der Bürgermeister für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister       Protokollführerin 
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